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Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.
Megjelenik hetenkint egyszer:

vasárnap.

Hitbizomány és nagybirtok.
Az összefüggés a kivándorlás 

méreteinek szédületes növekedése 
s a magyar földterület birtok meg­
oszlása között már régen ismere 
tes és teljesen feltárt dolog. S 
midőn ez az összefüggés most 
gazdasági testünk könnyen vég­
zetessé válható megbetegedésében 
csúcsosodik ki, könnyen nyúl ha 
tunk vissza a régi nagyjaink 
pro grammtárába mentőgondolatért 
s akkor rá kell találnunk Deák 
Ferenc bölcseségei között arra a 
programmpontra is, hogy a hol 
kéz birtok szerzése megszorítandó, 
a kitbizományok pedig megszün 
telendők.

A hitbizomány ok hoz kihatás 
tekintetében igen hasonlatosak 
nagybirtokaink azzal a sajátos 
bérleti rendszerrel, minőhöz ha­
sonlót csak a keleti államok tud­
nak felmutatni. A fő és albérlők 
néhol két-háromszoros rétege fek­
szik rajta a legelső, a földet köz­
vetlenül meg mi ve lő paraszt kis­
béri őn és nyomja azt. Valóban 
nem csoda, ha a föld hozamából 
alig képes kielégíteni a fölötte 
levő bérlő-rétegeket s a maga és

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos

Telefon 46.
Szilágyi György.

-5^<- Telefon 46.

családja gyarapodására semmije 
sem marad.

Jól tudjuk, hogy a hilbizo- 
mányok megszüntetése az egész 
birtokrendszer — reform kérdés
— komplexumának csak a kiseb­
bik része, hogy ugy mondjuk, 
csak ogy kiálló kampó, mintegy 
fogantyúja a kérdésnek, melybe 
okvetlen belebotlik annak a keze, 
a ki a kérdéshez komolyan hoz­
zányúl.

Valaminthogy az ipari terme­
lés fejlődésének mentői magasabb 
fokán mentői erősebb és nagyobb 
méretű tőke koncentrációra vezet, 
sőt szükségképpen arra vezetnie 
kell, épugy tel kell tételeznünk 
az anelógiaí a mezőgazdasági ter­
melésre is. Es ha mégis van a 
két termelés (ipari és mezőgazda­
ság) között eltérés, a minthogy 
tényleg van, akkor ez az eltérés 
nem lehet lényegi, a dolog ter­
mészetében bentrejlő, hanem más­
féle, talán külső okok által elő­
idézett különbség. S e ponton 
ütközünk a Ilii bízom ányokba. 
Jogilag megrögziltítt nagy birtok­
testek ezek, rendszerint már fel­
állításuknál fogva is objective

Egész évre 8 kor., félévre 4 kor 
negyedévre 2 kor.

Nyílt-tér soronkint 40 fillér.

valamely család díszének fentar- 
tására és nem gazdasági erőinek 
és képességeinek kifejtésére ren­
deltetvén, subjective is ilyenekül 
kezeltetvén, mentői kevesebb gond­
dal, fáradozással, munkával mű­
velteinek, tehát okvetlen külterjes 
művelésre kárhoztatván.

Nagy tőkék ezek, de nem 
valódi tőke-koncentraciók, mert 
a koncenlváltság minden jellege 
nélkül valók. Mig az ipari kon­
centrált tőkék a legnagyobb arányú 
gépüzemmel, időnek, aúyagnak 
teljes, tökéletes kihasználásával, 
munkamegosztás és munkaegye- 
sités folytonos tökéletesítése mel­
lett a legszabatosabb gazdaságos­
ság jegyében töltik be nagy fel­
adatai kát a fejlődés vonalán, addig 
a hitbizományokon a termelő­
munka oroszlánrésze az esőre és 
napsugárra hárul.

Ugyanezt a jelleget tüntetik 
fel nagy birtoktesteink. Ennek 
megfelelően birtokrendszerünk re­
formja alatt nem csupán a hitbi- 
zományok korlátozását kívánjuk 
érteni s távolról sem tartanók 
óhajtandónak azt, hogy nagybir­
tokok ne legyenek, mert mindez

TáBCA.

Embervadászat.
— A „Barcs és Vidéke“ eredeti tárcája. — 

folytatás.

tiszt megmenekül, a nélkül, hogy öt, a 
zsandárt, szolgálati mulasztás terhe! te 
von a. De a szolgálatot szigorúan értel­
mezte. Már éjjel volt mikor a csorvasi 
csárdást felzörgette . . . Valószínűnek tet­
szett, hogy az üldözött ember itt tartja az 
első pihenőt.

A csárdás sietve nyitott ajtót a ha­
talom rettegett fegyveres embereinek. Arra 
a kérdésre, hogy nem volt-e ott estetájt 
egy báránybőr bekecses és kucsmás úri 
fonna ember, sietett a kővetkezőt vála­
szolni ;

— Dehogy nem, nincs egy órája 
sem, hogy itt járt. Piritost evett és három 
félmeszely bort ivott, Egy kis szalonnál 
is vitt magával az útra.

— Hát arról nem beszélt, fakgatta a 
zsandár, hogy honnan jön és merre 
igyekszik ?

— De igen, válaszolta a csárdás. 
Elmondta, hogy a bicsei tanyáról jött, 
amelyik az IIkey uraságé, hogy ott ispán 
volt, de most valami baj miatt el kellett 
gyiinnie. Az éjszaka Csabán fog meghűlni, 
ott sok az ösmeröse. Emlegetett valami 
Rolköt . . .

•— Rolkót ?
— Igen.
Hajnalban a két zsandár Csabán 

volt, hol az ott állomásozó zsandárok 
segélyével megtalálták Rolkoházat. Az 
öreg nr már ébren volt és készséggel 
adott választ a zsandároknak.

— A Kereslyényi urat keresik Itt 
volt . . . Félórája sincs hogy elment . . . 
kocsit kerített és áthajtott Gyulára . . . 
Azt mondta hogy sürgősen kell beszélni 
Mitvay Sámuel szürszabóval, kinek a 
fiával együtt szolgált.

Negyedóra múlva a két zsandár fors- 
pontos kocsin ült és egy jó óra múlva 
mór ott áltak a Misvay szürszabó udva­
rán. Az atyamester csodálkozva válaszolt 
a zsandárok kérdésére.

— Hát nem tetszettek vele találkoz­
ni a vármegyeház utcában . . . Nincs

negyedórája sem, hogy innen elment . . . 
Valami sürgős dolga van Kótegyházán 
az oláh papnál .... az öreg Argyelannál

A zsandárok délben ott voltak Ar- 
gyellán tisztelendő urnái, egy patrialkális 
szakállu öreg papnál, ki nyíltan, egyene-
oen válaszolt. Hogy láttam-e?

Persze hogy láttam. Itt szilvoriumoz- 
lunk jó félóráig. Meg is dicsérte a szil- 
voriumot. Csak azt apprehendáltam, hogy 
nem akart ebédre itt maradni.

— Hova ment ?
— Sarkadra, a Bajcsy urasághoz . . .
Bajcsi, egy vidéki kis földbirtokos, 

ki nagyot hallott, hosszasan mondta el, 
hogy az üldözött ispán mikor érkezett és 
mikor indult el. Ugy tudja, hogy Szalon­
tára ment . . .

Szalontán is megtalálták nyomát a 
bekecses. kucsmás embernek. Nagyvára­
don is, egy nappal később Belényesen 
is . . . Mindenütt előttük járt, de elfogni 
nem tudták.

Ez az embervadászat a jóindulatú 
zsandárt is izgalommal, diihvel, töltötte el. 
Az embertelen foglalkozás megfosztotta 
nemesebb tulajdonaitól, Szitkozódott, ká­
romkodott . . .
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csak reflexe annak a valóban 
nagy bajnak, hogy az ország te 
riileténck nagy része, csaknem 
fele, mely hilbizományi és nagy­
birtokot képez, külterjes művelés 
alatt áll, tehát gazdaságilag töké­
letesen kihasználva nincsen.

Az a kincs, mely itt kihasz­
nálatlanul hever, ez a lucrum 
cessans, mely évről-év re növek­
szik, az hiányzik ennek a népnek 
s hajtja tengereken át.

S a haza földjében rekedő 
eme kincs után is a kis ember, a 
kisbirtokos adózik tulajdonképpen, 
mert a nagybirtokok eléggé ki 
nem használt voltával magyaráz­
ható meg csak, hogy a kisbirtok 
adója, teherviselése aránylag sok­
kalta nagyobb, mint a nagybirtoké. 
Alapvető okát kell látnunk ebben 
a folytonos drágulásnak is, mert 
a termelés fokozása nem áll arány­
ban a szükségletek növekedésével. 
Sőt, hogy a munkabérek nem 
emelhetők jobban, szintén annak 
tulajdonítható, hogy az erre for­
dítható értékek a földből ki nem 
emeltetnek.

Őstermelésünk belterjessé té­
tele tehát a legelső feladatunk. 
Azaz birtokrendszerünket úgy kell 
átalakítunk, hogy a haza földjé­
nek mind belterjesebb művelését 
s a tőkének a mezőgazdaság terén 
való decentrálódását avagy con- 
centrálódását ne akadályozza, mer 
a gazdasági erők szabad mérkö 
zésének kell meghatároznia a 
birtok formációt és ott, a hol a 
kellő képességek és előfeltételek 
jelen vannak, önmagától fog a 
birtok koncentrálódni s a hol az 
előfeltételek és képességek hiá­
nyoznak, decentrálódni fog. így 
mindenesetre hármon ikusabban 
alakulna la a birtokeloszlás, a mi 
a szabad tulajdon elvébe ékelt 
hitbizományi rendszer mellett nem

várható. Nem pedig azért, mert a 
birtokmegkötés jogi szerkezete 
mentességet biztosit hazánk terü­
lete jelentékeny részének azon 
gazdasági törvény szankciója alól, 
mely a termelőt a folytonos fej­
lődésre, a termelés folytonos fo­
kozására, munka, idő és anyag 
folyton tökéletesebb kihasználá­
sára kényszeríti. 15 zt a törvényt 
röviden kapitalizációnak nevez­
hetjük és szankciója az, hogy az 
ellene vétő termelő pangásnak néz 
elé és esetleg tönkre jut.

A kapitalizáció nem tűr sztág­
ii álás t, a megállás visszaesés !

HIRE

— Ha utolérem, agyonlövöm, mint a 
kutyát . . .

De nem érte utol ... Az erdélyi 
határon elenyészett minden nyom ... A 
két /.sandár agyonhajszolva elkeseredve 
tért vissza a kétheti eredménytelen ember 
vadászatból.

Az üldözött szabó egy nappal hama­
rabb ért vissza. Lelkesség sugárzott az 
arcáról. Erezte, hogy hőstettet vitt véghez.

Késő este volt, mikor beállított 
llkeyék házába. Átadta a kisasszonynak 
a kucsmát és bekecset. Hálásan szoron­
gatták a kezét. Az öreg Ilkey megölelte.

— Derék fiú vagy öcséin.
A fiatal szabó nagyot sóhajtott.

Kénytelen voltam az lenni, mon­
dotta szemét lesütve, mert az áruló a 
feleségem nagybátyja volt, ha elfogták 
volna, akkor agyonütöttem volna 
spiclit . .

(vége.)

— Barcs községnek a múlt héten 
tartott képviselőtestületi közgyűlésén a 
következő ügyekben hoztak határozatot: 
Elhatározták, hogy az egyes utcában tűz­
vész esetére elhelyezett víztartó fakádak 
helyett cementből készített kádakat alkal 
maznak, mert ez olcsóbb célszerűbb és 
tartósai)b is. Az önkéntes lüzoltó testület 
tagjai által készítettet egyenruhákat kifizeti 
a község, mert a tüzoltótestület már 26 
év óta működik önzetlenül megérdemli, 
hogy az egyesületi egyenruhát a község 
fizesse. A főszolgabírói hivatal kibővítését 
és átalakítását a jövő évre halasztották, 
mert az idén a bővítéssel járó költségekre 
nincs fedezet. A néhai Schiffer Antal 
nyug. barcsi plébános által a barcsi sze­
gények javára hagyományozott 3000 K. 
tőkét a barcsi plébánia kezelésébe adja 
át a község, mert hagyományozó kikötötte, 
hogy a kamatok a szegényeknek Szt. 
Antal perselyt a plépánht kezeli. Végül a 
siráeó díjazását felemelték.

— Hivatal kibővítés. A járási 
számvevői intézmény éhitbe lépte folytán 
az itteni főszolgabírói hivatal helyiségei 
szűknek a vármegye megegyezett Barcs 
községgel mint a főszolgabírói épület 
tulajdonosával, hogy ez a szükséges át 
alakításokat megfelelő béremelés ellenében 
eszközöltetni fogja. Most, hocy a belügy 
minister a vármegyének Barcs községgel 
kötött egyességét jóváhagyta és kimon­
dotta, hogy az átalakítások f. évi decem­
ber 31-ig befejeztessenek, kisült, hogy 
Barcs községnek erre a célra ez idő sze­
rint pénze nincsen s így a tervbe vett 
átalakítás jövő évre elmarad.

— Tarnócai utca kiépítése. A 
A vármegye tör vény liatosilga Barcs község 
azon határozatát melyben kimondotta, 
hogy a barcsi átkelési útszakasz kiépítési 
költségeinek a vármegyét terhelő 9000 
kor. részét a vármegyének — váltó utján 
felveendő kölcsönnel — előlegezi meg­
semmisítette. Ennek eredménye pedig az, 
hogy a tarnócai utca kiépítése egyelőre a 
jövő zenéje.

Fogyasztási adó megváltása. A
barcsi körjegyzőségben a borital és hús­
fogyasztás! adóknak az 1908—10 évekre 
teendő biztosítása tárgyában f. hó 19-én 
megtartott egyezkedési tárgyalás eredménye 
a következő Barcs község az említett 
adóknak 1 évi összegére nézve az eddigi 
évi 19200 kor. helyett 22200 koronában 
Tarnócza község pedig az eddigi 2500 
kor. helyett évi 2700 koronában egyezett 
meg a kincstári képviselővel. Pálfalu kö­
zség pedig miután tiltakozott az ellen, hogy 
Barcs községgel egy beszedési körnek 
tekintessék és az esetleges haszonban és 
beszedési jutalékban ne részcsiltessék — 
külön egyezséget kötött a kincstári kép­
viselővel évi 1500 kor. megváltási összeg­
ben. Ezzel szemben Barcs község ragasz­
kodván ahhoz, hogy Pálfalu a barcsi be­
szedési körbe tartozzék kilátás van még 
hosszabb tárgyalásokra.

— Hivatalvizsgálat. 1 csokonyai 
Körjegyzőséghóz tartozó Cokonya Visonta 
és Rinyauilak községek hivatal vizsgála­
tát f. hó 23-án tartotta meg a járási fő­
szolgabíró a járási számvevő közreműkö­
désével. Ugv az ügyvitel, mint a szám­
vitel, pénztár és adókezelés dicséretes rend­
ben találtatott miért is a főszolgabíró 
Doniján Imre körjegyzőnek megelégedését 
és elismerését fej ez ti ki.

— Tűz a pusztán. Mint tudósítónk 
jelenti, Stern Hugó barcsi földbirtokos 
drávántulierdő pusztáján egy cselódasszony 
vigyázatlansága folytán tűz ütőt ki. A tűz 
úgy keletkezett, hogy este 6 óra tájban 
Bombái Istvánná, ki két más cselédasszony- 
nyal van egy konyhán, de velük harag­
ban van, künn a szabadban tüzet rakott, 
hogy vacsorát főzzön. Egyszerre azonban 
óriási szélvihar támadt s az asszony be­
szaladt egy dézsa vízért, hogy a tüzet 
eloltsa, de mire visszatért, a tüzes szipor­
kákat s parazsat már fölkapta a forgó­
szél és a közeli sertésól tetejére sodorta 
mely a nagy szárazságban azonnal tüzet 
fogott. A lángok innét átcsaptak a nagy- 
kazal búza- és zabszalmára s ezek is 
porrá égtek. Minden biztosítva volt. A kár 
2132 korona.

— Czirkufl. Városunkban ezidőszerint 
egy nagyobbszabásu hírneves cirkusz tár­
saság tartja élvezetes előadásait.

X. Belga és Franczia őket 
Magyarországén. A „Belga Franczia 
Pónzcsoport“ mely tudvalevőleg Belgium 
és Francziaország legnagyobb pénzintéze­
teinek szindikátusaiból áll a magy. szent 
korona országainak területén való elhelye­
zésre 100 millió arany frlot engedélyezett. 
Európa ezen leghatalmasabb Pónzcsoportja 
e készpénztőke folyósításával Budapest leg­
tekintélyesebb bankárját, Róth bankhá­
zat bízta meg. Felhívjuk a t. olvasó közön­
ség figyelmét a főváros eme legnagyobb 
Bankházának lapunk mai számában közzé­
tett Hirdetményére.

— A tanítok államsegélye. A
nem állami tanítók fizetésének rendezésé­
ről szóló 1907 évi XXVII. t. c. végrehaj­
tása tárgyában 76.000. miniszteri számalatt 
a közeli napokban kiadott Utasiiás alap­
ján, a nem állami tanítok fizetését ki­
egészítő államsegély már kérelmezhető.

Ezen államsegély elnyerése azonban 
a többek között azon feltételhez is van 
kötve, hogy a kérvényező iskolaszék iga­
zolja, miszerint a tanitó a miniszteri, vagy 
miniszterileg jóváhagyott tanterv alapján 
készült és a kir. tanfelügyelősóg által 
láttamozott tananyagbeosztás és órarend 
szerint végzi az iskolai munkálkodását.
Az igy általánosan kötelezővé váló tan­
anyag beosztások mik és órarendeknek köny- 
nyobb és egyöntetű minta szerint való 
kiállítása céljából Gyerkes Mihály székely- 
udvarhelyi igazgató tanitó a miniszteri és 
külön a rom. kaik. népiskolai tan tervnek 
megjelelő szerkezetű bármilyen osztálybe- 
oszlás érdekeit kielégítő és az együtt taní­
tandó osztályok anyagának egy tantárgy­
ból ugyanazon lapon való elrendezésére 
szolgáló részletes tantervnyom látvány 
(sajtó alatt) az osztályonként csoportohtott 
beosztás számára pedig már miniszterileg 
is engedélyezett tar.anyagbeosztási m um- 
talvány füzeteket készített és ad ki. Mint— 
hogy ezen órarend űrlappal is ellátott, 
füzetek a tantervben felvett anyag elren­
dezésnek igen jó segédeszközei és utinu- 
'atói, melegen ajánljuk azokat úgy az 
állami, mint a közs. felekezeti és más 
jeiiegü iskoláknál működő tanítók figyel 
mébo. Megrendelhető bármelyik füzet uz 
egy tanitó vezetése alatt álló Kát, vagy 
öt együttss osztályszámára postadijjal 2 
kor. négy oszt. sz. 1.80 három oszt. 1.60 
két oszt. 1.40 egy oszt. 1 kor. előleges 
beküldése mellett, Gyerkes Mihály igaz­
gató tanítónál Székelyudvarhely.
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KRÓNIKA.
Művész estély.

Egy tisztelt barátom vasárnap este 
Így szólt hozzám: „Remélem írsz a lapba 
erről a históriáról 1“ Ez a história pedig 
abból áll, hogy egy „művész“ (Kinek ne­
vét jelenleg sincs szerencsém tudni) nem 
kapott publikumot.

Hát Írok erről a históriáról.
Hogy az elején kezdjem, a művész 

ur bevonulása igen kedélyes volt. Művészi 
szokásokat hii telonében eláruló kedélyes­
séggel fiatal emberekből álló csoportot 
szólított meg, mondván: uraim ón egy 
ilyen és ilyen embert keresek: külsőleg 
ez a diffinmitiéja, belsőleg másl

A leírás oly pontos és szemléltető 
volt, hogy az útmutatás nehézségekbe nem 
ütközött.

Távozásakor szomoruabb accordokat 
pengetett: „én nem kaptam közönséget; 
bezzeg csak jönne egy röhejmasina, lenne 
bucsujárás.“

Önök persze, tisztelt olvasóközönség, 
most sem tudják miről van szó. Önök 
nem plakát olvasók és igy fogalmuk sincs 
arról, hogy invitálva voltak egy dús élve­
zetet nyújtandó estélyié.

Mert Önök még azt sem tudják, 
hogy X és Y uraknak sikerült megnyerni 
világhírű urat nehány estére, Önök tehát 
nem méltányoltak semminemű világhirü- 
séget az ezzel, járó jótulajdonságokkal 
egyetemben.

Aki azonban mégis elolvasta a pla­
kátot, talált azon olyan classikusokból 
álló társaságot, hogy szinte kedve kere­
kedett gestikulálni. A felséges költészetnek 
tartozó páthosz tudniillik igy nyerkifejezést 
Heine dió Wallfart nach Kevelaar, Es a 
többi mind Gyönyörűen classikus és 
szörnyen német. Tehát közönséget minden­
képpen megérdemlő, Mi ugyan az egész­
ben inkább a németnek hódolunk, mint 
a olassikusnak. Mert ilyenben az angolt 
szeretjük, már csak azért is, mert azt 
legalább nem értjük meg. De ha már 
német, akkor meghallgatandó, akár „lóoze- 
lach“ akár classikus.

Vagy igazán meghallgatandó-e ?
Nem ismerem azt az erkölcsi köte 

lezettséget, mely egy ismeretlen, tehát 
mindenképpen csak egy állítólagos művész 
kétséges művészétéért áldozatot hozni 
parancsol. Művészete lehet igaz, mivel­
hogy az, midőn e szóval deffiniáljuk. De 
De ismeretlen, tehát csak feltételes. Ezért 
érdekkel nem bir és igy hódolatot sem 
igényelhet. Sem erkölcsit sem anyagit.

Könnyen emlékezhetünk a „fehér 
estélyre“. Még csak a múlt télen volt, 
hogy egy amerikai színész kiakarta verni 
szivünkből a Shakspere tiszteletet. Rövi- 
debb haja neki sem volt, de a reklámhoz 
jobban értett. Volt is közönsége sok ko­
ronát kitevő. De, hogy az előadása a 
művészettől távolabb esett, mint például 
a Casino a céljától, azt nekem a belépő­
díj zsebredugása után még a mister is 
elhiszi. Ha tehát similia similibus Curantur 
állhat az elrontásra is. Minthogy áll is a 
„nem ülünk fel“ társaságában.

így értelmezvén a történteket, nem 
irható semmi közönségünk jóizlésének 
rovására. Komoly meggyőződésem, hogy 
ily dolgokban oktatásra szükség nálunk 
nincsen.

C.

KÖZGAZDASÁG.
A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet 

Részvénytársaság Budapest, 
heti jelentése a tőzsdeforgalomról 

és a pénzpiacról.

Budapest, 1907 augusztus 22.

Hosszú idő után a lefolyt héten elő­
ször mutatkoztak oly tünetek, melyek a 
tőzsde irányzatát kedvezőbb mederbe te­
relni alkalmasak voltak, és melyek a hét 
elején mutatkozott nagy izgatottság után 
barátságosabb felfogásnak, engedtek tért.

Mig a hét elején az amerikai kor­
mány trut-ellenes intézkedései, továbbá az 
angol bank kamatlábfelemelésével is meg­
erősítést nyert feszült pénzviszonyok és a 
befektetési értékek árhanyatlása az összes 
forgalomba került értékeknél érzékeny 
árfolyamveszteségeket idéztek elő, addig 
később megnyugtatókig hatott Roosevelt 
köztársasági elnöknek egy beszéde, mely 
szerint az amerikai kormány semmikóp 
sem fog hozzájárulni ahhoz, hogy az érték­
papírokat birtokló közönség indokolatlanu 
nagy kárt szenvedjen, továbbá Német­
országban jó benyomást tette a Deutsch 
Banknak egy körlevele, melyben tulhajtá- 
soktól igyekszik megóvni a közönséget az 
árfolyamok leszorításában, sőt elórkezet- 
látja azon időt, hogy a tőke-erős kezek 
vásárlásokat eszközöljenek. Éppen ma 
pedig nagyon kedvezően hatott azon 
körülmény, hogy az Angol Bank a biztosra 
vett további kamatlábfelemeléstől eltekint­
hetett, és Berlinben a magán kamatláb 
4 százalékos hanyatlása állott be. Ha ezen 
utóbbi mozzanatok előjelei a pénzpiac ál­
talános megkönnyebbülésének, és ezen 
irányban további haladás állana be, úgy 
a tőzsde irányzata is minden valószínűség 
szerint kedvezőbb fordulatot fog venni, 
ami mellett még ama körülmény is szól, 
hogy az árfolyamoknak jelenlegi színvo­
nala mellett számos elsőrendű érték nagyon 
jó jövedelmezőséget biztosit.

A budapesti tőzsde forgalmának egyes 
részleteire áttérve jelentjük, hogy a leg­
alacsonyabb árfolyamokhoz képest a le- 
blyt héten a magyar hitel részvénynél 
eb. 8. korona, a magyar jelzáloghitelbank 
részvénynél kb. 10 korona a 4 százalékos 
magyar koronajáradéknál kb. 3—4 száza- 
ékos javulás állott be, és csak egyes 
lelyi papírok mutatnak visszaesést, ami 
azzal áll összefüggésben, hogy ily értékek 
a közönség részéről kőnyzser eladásra ke­
rültek, hogy az internationális értékekben 
szenvedett veszteségek fedezésére a szük­
séges összegeket előteremthessék.

Ha a tőzsde javult helyz ete a kö­
zönséget immár vásárlásokra indítaná, úgy 
az árfolyamok emelkedését előreláthatólag 
nagyban előmozdítaná azon körülmény, 
hogy az általános vélemény szerint uz 
utóbbi időben az összes számottevő tőzs­
déken igen nagymérvű contromine enga- 
gemente-ok keletkeztek, melyek a kedvező 
irányzat beálltával valószínűleg sürgős 
fedezésre kerülnének,

A hét nevezetesebb árfolyamválto­
zásai a következők voltak.

aug. 14. aug. 22.
4 0'0-os magyar korona­

járadék 91.25 91.55
Magyar hitel részvény 737.— 733.— 
Magyar jelzáloghitelbank 

részvény 434.— 439.—

Pesti hazai eiső takarékptr.
részvény 18800.— 18100.—

Ganz és Társa vasön­
töde részvény 2750.— 2550.—

Osztrák magyar állam- 
vasút részvény 646.— 641—

2320 
sz. 907
Árverési hirdetmény kivonat.

A szigotvári kir. jb. mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Dorner S. végrehajtatónak 
Juhász Dezsőné Vincze Emilia 
végrehajtást szenvedő elleni 150 
kor. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrahajtási ügyében a kaposvári 
kir. törvényszék (a szigetvári kir. 
járásbíróság) területén lévő s a 
barcsi 660 sz tjkvben fekvő A 
I. 1323 b. hrsz. a felvett ingatlan­
ból Vincze Emilia A Juhász De­
zső né Bb. a jutalékára az árverést 
1220 kor.^ ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 
1907 évi október hó Í8 napján 
délelőt ‘1,12 órakor Barcs köszég- 
házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is el adatni fog. 
Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárának 10 °j0 -át 
vagyis 122 komát készbénzben, 
vagy az 1881: LX. t-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a kelt igazságügy minis- 
téri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t-cz. 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgál­
tatni. Kelt Szigetvár 1907 évi aug. 
hó 5 napján. A kir. mint telek­
könyvi hatóság.

Batta
kir. járáabiró
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Valódi csak az
eredeti csomagokban

Kathreiner
névvel.

Ne használja senki 
keverék nélkül az Izgató 
gyarmatkávétl

Kizárólag a
Kathreiner-fóle 

Kneipp-malátakávé
bizonyult a legjobb pót­
kávénak, mely könnyen 
emészthető,
tápláló és rW
vérképző, WA A Gyermekeket
miáltal elő- \V mér csak a
mozdítja az Kr.tbrelner-re
egészséget. ------- r ~~szoktassuk.
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augusztus 25.Barcs és Vidéke

n II öl, ^6 are,

óra, ékszer és látszerész üzlete
PÉCS, Széchényi-tér. Takarék pénztári palota.

*■* L.

1

a legmegbizhatóhb beszerzési forrás legfinomabb arany női és férfi láncokban, briliant és 
gyémánt ékszerek, arany jeg'gyiirük, eljegyzési ajándéktárgyak, zseb- és fali­

órákban. Chinaezüst dísztárgyak és evőeszközök.
Szemüvegek, orrszoritók a legjobb kristály üvegből, arany, doublé, nickel és cel­
luloid foglalatban, szalon lorgneítek, gyíiugyh íz és teknősbéka csontból, műszernek, 

színházi és tábori látcsövek, hő, légsutymérők és szeszmérők.

Óra, ékszer és szemüveg javí­
tásokat saját műhelyemben 

gyorsan és pontosan készítek.
ß — 5,3 Régi ezüst és aranytárgyakat készpénzért 

vásárolok vagy uj tárgyakra becserélek-

Hirdetmény,
100*000 000 K. belga és francia készpénztőkét folyósittatunk a Belga- 

Francia Pénzcsoport megbízásából Magyarország területére í!
Sióifi fBanfífiáz

A Belga Francia Pénzcsoport magyarországi képviselősége.
Bank-központunk ; a Magy. kir, Opera-Bazár Palotájában van.

Folyósítunk ;
Törlesztéses kölcsönöket földbirtokra és bérházakra 10—75 éves törlesztésre 

o UjO-d es tél 010-4 OJo—4 és fél 0,'q-os kamatra készpénzben.
Jelzálog kölcsönöket lkod és Ill-ad helyi betáblázásra 5—-15 évre 5 0!o-kal 

esetleg o és fél O'o kal.
Személy és tárca váltóhitelt iparosok és kereskedők részére, valamint minden 

hitelképes egyetmek 2 és fél—10 évi időtartamra.
Tisztviselői kölcsönöket állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és ka­

tonatiszteknek fizetési előjegyzésre kezes és életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek 
nyugdijaira is értékpapírokra, vidéki pénzintézetek és vállalatok részvényeire érté­
kük Jo 0 0 Aig kölcsönt nyújtunk a Magyar-Oszt rák bank kamatlába mellett.

Konvertálunk bármely belföldi pénzintézel által nyújtott jelzálogos, törlesztéses, 
személy es valló-kölcsönt. Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolya­
mon veszünk és eladunk, saját tőkéinkből értékpapírok lombardirozására reservált
m m Sm.y'euZu.' ko;'°1,'n.tireJe|g- Tozsdemegbizásokat a budapesti és összes kül- 
■ l( tozi-ueken lelkiismeretesen és pontosan teljesítünk.
*.sczAé"ZUk7' s.zaíl,!l víkró minden reális ügyletet, úgymint földbirtokok parcellá- 
" j' I 7 p/0 U1 , ,1ancirozását a legnagyobb pénzcsoportoknál levő összekötteté­
seinknél fogva legelőnyösebben bonyolítjuk le.
mm,LMta!anUl nyuÍtunk bárkinek szakszerű felvilágosítást. Bankunk képviseletére 
megbízható egyeneket telveszünk.

(Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő.)
- ^ Bankhelyiségeink Budapesten: 26—53

. 0-ulca 15. sz. és Lazar-utca 16, sz. alatt vannak.

VASÜTI MENETREND.
Sarcara ói kezík :

Pécsről . . délelőtt, 10 óra 30 perez
* délután 4 „ 50 ,
„ este 8 „ 39 ,

Kanizsáról . délelőtt 7 , 59 ,
» délután 5 „ 18
» este 8 „ 12

Pakráczról . délelőtt ,0 „ 53 „
„ este 8 „ 05 „

Somogy-Szobbról délben 12 „ 30 „
» este 9 „ — „

Kaposvárról délelőtt 8 „ 02 „
» este 7 „ 50 „

Barcsról indul:
Pécsre reggel 7 óra 35 perez

20 „
5 „
43 w 
40 .
8 „
50 „

10 „
29 .

Kanizsára

Pakraczra

délután 1
délután 6
reggel 4
délelőtt. 8
délelőtt 11
este 9
délelőtt 8

este 5
Soznogy-Szobbra reggel 4 „ 15

„ délután 1 „ 80 „
Kaposvárra reggel 3 „ 18 „

„ este 5 „ 34 „
A Szlatina felé közlekedő motorvonat indul 

reggel 2 óra 30 perez
délelőtt 11 „ 50 „

érkezik reggel 7 „ 59 „
este 9 „ 20
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KÖNYVNYOMDA, a. 
KÖNYVKÖTÉSZET

SZILÁGYI GYÖRGY
BARCSON.

KÖNYV,- PAPÍR,- 
ÍRÓ ÉS RAJZSZER 

KERESKEDÉS.

Raktáron tartok :

Imakönyveket egyszerű és finom kivitcl-
Elvállalok :

Gazdasági, ügyvédi és pénzintézeti nyom-
tyieti jelzet és zsebkönyveket. Irójtatványok, müvek! értesítők, ^gyászÍapok,"eÍ 

togalnn, itatós es >vlevélpap,rt. jegyzési és esketési meghívók a legMésesebb
viíjzpupn t és kartont egész ivekben es kivitelben.

telV:'gVa- ' ......... ' , , , i Értesítések, körlevelek, levélpapírok, a
;>»«•,.! es finom dobozlevélpap.rt, fény-logdivatosabb báli meghívok, névjegyek, szó- 

-‘■palim...; emlékkönyv stb. nagy választékban, val mindennemű alakú és kivitelű nyomtat- 
nemkulonben mindennemű Írókészletek és rajz- vények pontos és Ízléses elkészítését iutá- 
szereket. • árban.

Nyom. Szilágyi György könyvnyomdájában.
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